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1. Fracciones.

Una fraccion — es el cociente indicado de dos nimeros m, n € Z, siendo n = 0.
n

El ntiimero representado por n se llama denominador e indica el nimero de partes iguales
en que se divide la unidad o todo.

El ntmero representado por m se llama numerador e indica el nimero de esas partes que
se toman.

. ., m ., n
Nota: se llama inversa de la fraccién — a la fraccién —.
n m

Por ejemplo, la fraccién inversa de % es la fraccién g

La fracciéon como operador sobre una cantidad
Para aplicar una fraccidon sobre una cantidad, se multiplica la cantidad por el numerador
de la fraccion y el resultado se divide por el denominador.

3deC=a[C
b b

Ejemplo 1: una persona tiene ahorrados 10 000 € en su cuenta bancaria. Decide sacar tres
cuartas partes de los mismos. ;/Cuanto dinero supone esta extraccién(reintegro)?

3 3 3[10000 _ 30000

Zde10000=z'10000= =7500€

Ejemplo 2: se ha vendido por 12 000 € una parcela que ocupa las tres séptimas partes de un
terreno. Averiguar cudl es el precio del terreno en su totalidad.

% del total del terreno cuestan 12 000 € = % del total cuesta 12 000 : 3 =4 000 €

Luego el total es % =7 [—l;— =7 -4000=28000 = eltotal del terreno cuesta 28 000 €

Signo de una fraccion
a) Si el numerador y el denominador tienen distinto signo, entonces la fraccién es negativa.

b) Si el numerador y el denominador tienen el mismo signo, entonces la fracecion es positiva.

=+

o | o
o |

-a —a_*a
b - b ~b +b

Fracciones equivalentes. Fraccion irreducible

Dos fracciones son equivalentes si expresan la misma cantidad. v
. . a c . . a_c ? 3
Si las fracciones — y — son equivalentes, se escribe: — =—
b d b d
8 ]|
. 2 8 . 2 _ 8 _ © _[E
Ejemplo: — y — son equivalentes porque —=04 y — =04 20 BE
5 20 5 20 BN
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a) Para averiguar si dos fracciones son equivalentes % = % = ald=Dble
. 7 21 ~ . 3.5
Ejemplo 1: 5715 yaque 7-15=5-21 Ejemplo 2: Zig yvaque3-6=4-5

b) Para obtener una fraccion equivalente a otra dada, basta con multiplicar (o dividir) el
numerador y el denominador de la fraccién dada por un mismo ntimero distinto de cero.

a_kla Gyzo
b kb
. ., . o2 ., 20 _10
Ejemplo 1: una fraccién equivalente a la fraccion 3 es la fraccion 3B = 15
. ., . ., 16 ., 6:4 4
Ejemplo 2: una fraccién equivalente a la fraccion 20 es la fraccion = 5

¢) Simplificar una fraccion consiste en averiguar la fraccion equivalente irreducible.

Para simplificar una fraccién, se dividen sucesivamente numerador y denominador por un
mismo nimero hasta obtener una fraccion irreducible.

Ejemplo 1: para sim lifica]f'i se hace 8:2 —i—ﬂ—i—ﬁ—l = ﬁ—l
P P 40° 40:2 20 20:2 10 10:2 5 40 5
. ) . 42 42:2 21 21:3 7 42

Ejemplo 2: para lificar —,sehace —=—=—"—"—"=—=7 = —=7

SICHDI0.S: bara SInpHHear =7, 8 6:2 3 3:3 1 6

Orden en las fracciones

Las fracciones se pueden ordenar utilizando sus expresiones decimales.

) . 2 9 1 3
Ejemplo: ordenar de menor a mayor las fracciones 5 3 —g o _Z
§:1,6 2=0,666... —22—1,8 l:0,1666... —§:—0,75 = —2<—§<l<2<§
5 3 5 6 4 5 4 6 3 5

2. Los numeros racionales.

Un numero racional es aquel que se puede expresar en forma de fraccién. Los términos

n"non

"namero fraccionario", "namero racional" y "fraccion" son similares.
El conjunto de los nimeros racionales se representa por Q. Este conjunto esta formado por:

— Los nimeros enteros
— Los nimeros decimales exactos
— Los niimeros decimales periédicos puros y periédicos mixtos

ya que estos numeros y sé6lo ellos se pueden expresar en forma de fraccién (los enteros pueden
expresarse en forma de fraccién de denominador igual a uno).

Un caso aparte lo forman los ntimeros irracionales. Un ntimero irracional es aquel que tiene
un numero infinito de cifras decimales no periddicas. Los ntimeros irracionales no se pueden
expresar en forma de fraccién.

Ejemplos: 1=3,14159265... x/§=1,41421356... %ﬁ=1,9129311827...
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Relacion de inclusion entre los nimeros naturales, enteros y racionales

NC ZCQ
El simbolo C se lee "est4 incluido en"
Naturales N
Enteros Z
Enteros negativos
Decimales exactos Racionales Q

Decimales periddicos

Ejemplo: indicar cuales de los siguientes niumeros son naturales, cuales son enteros y cuales

sonracionales: 8 -2 3,26  —1,666... % ‘?14
N 8 1
5
z 8 B
5
Q 8 % 2 326 —1,666... _TM

8 es natural, entero y racional

15/5 es natural, entero y racional porque 15/5 =3

—2 es entero y racional (no es natural)

3,26 es racional (no es entero ni natural) porque es decimal exacto.

—1,666... es racional (no es entero ni natural) porque es decimal periédico puro.

—14/5 es racional (no es entero ni natural) porque —14/5 =-2,8 que es decimal exacto.

,Qué relacidon existe entre los nimeros racionales y los nimeros decimales?

Al dividir el numerador entre el denominador de una fraccion, el resultado puede ser un
numero entero, un numero decimal exacto o un nimero decimal periédico (puro o mixto).

A) Paso de fraccion a decimal

1. Si no hay parte decimal, entonces la fraccién es un numero entero.

. 10 -10 -16 3
Ejemplos: — =2 —=-2 ——=—4 —
5 5 4 1

=3

2. Sila parte decimal tiene fin, entonces la fracciéon es un nimero decimal exacto.

3 19 o

Ejemplos: —=0,6 ——=-475 -2,5
5 4 2

0,8 -1,34 23,675 —14,6921 son numeros decimales exactos.
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3. Si la parte decimal es un bloque de cifras (Ilamado periodo) que se repiten indefinidamente
empezando inmediatamente después de la coma, entonces la fracciéon es un nimero decimal
periédico puro.

Ejemplos: % =1,333...=1,3 18 o777 =17 - ;—g = -2,363636...
0,6666... —11,585858... 1,743743743... son numeros decimales periédicos puros porque el

periodo comienza inmediatamente después de la coma.

4. Si en la parte decimal hay un bloque de cifras (llamado periodo) que se repiten
indefinidamente empezando no inmediatamente después de la coma, entonces la fraccién es
un numero decimal periédico mixto.

0,8333...= 0,83 23 -1,2777... = -127 61 _ 0,1232323...
18 495

Ejemplo: %

0,85333... 11,32585858... —1,05437437... son numeros decimales periédicos mixtos porque el
periodo no comienza inmediatamente después de la coma: entre la coma y el periodo hay otras
cifras decimales, que reciben el nombre de anteperiodo.

B) Paso de decimal a fraccion

Todos los nimeros decimales exactos o peridédicos se pueden expresar en forma de fraccién. Se
llama fracecion generatriz de un nimero decimal a la fraccién irreducible que lo expresa. El
calculo de la fraccién generatriz puede clasificarse en tres casos:

Caso 1. Numero decimal exacto

En el numerador se escriben todas las cifras del nimero sin la coma y en el denominador se
escribe un uno seguido de tantos ceros como cifras haya después de la coma.

. 65 _ 13 1375 _ 11
Ejemplos: 0,65=——=— 1,375 =——=—
B 100 20 1000 8

Caso 2. Naumero decimal periodico puro

Ejemplo: para hallar la fraccion generatriz de 5,272727..., se llama N = 5,272727...

100N = 527,272727...
N = 5,272727... — _H22 58 _ 58

Caso 3. Numero decimal periéodico mixto
Ejemplo: para hallar la fraccion generatriz de 1,8333..., se escribe N = 1,8333...

100N = 183,333...
10N = 18,333... — 165 _11 11

90N = 165 = N:%_E = 1,8333:1,83:€
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Representacion de niumeros racionales en la recta numérica

, ) m . ) .
Caso 1. Para el nimero racional —, si se cumple que m < n, se aplican los siguientes pasos:
n

P1. Se dibuja un segmento horizontal. Se sefnala el extremo izquierdo con el nimero 0 y el
extremo derecho con el niimero 1. Este sera el segmento unidad.

P2. Desde el 0 se traza una semirrecta r oblicua al segmento unidad.
P3. Con un compas, desde el 0, se marcan n partes iguales en la semirrecta r.

P4. Con una regla, se traza el segmento que une el nimero 1 del segmento unidad con la
dltima marca del compas de la semirrecta r.

P5. Con la escuadra y el cartabdn, se trazan paralelas a este segmento que pasen por el resto
de las marcas del compas y se sefialan los puntos de corte de estas paralelas con el segmento
unidad.

P6. En el segmento unidad, contando m puntos de corte desde el 0, se sitiia el nimero m
n

, . m . ) .
Caso 2. Para el nimero racional —, si se cumple que m > n, se aplican los siguientes pasos:
n

m m T . P m
PO. Se descompone— en la forma — =q +—, siendo q € N, r < n. De esta forma, el nimero —
n n n n

estara situado entre los nimeros q y q+1.

P1—-P5. Tomando el segmento comprendido entre los nimeros q y q+1 como segmento

unidad, se aplican los cinco primeros pasos del procedimiento anterior al nimero —.
n

P6. En el segmento comprendido entre los nimeros q y q+1, contando r puntos de corte desde

, . , . m
el numero q, se sitda el nimero racional —.

n
. , . 3 . , . 7 3
Ejemplo 1: niimero racional 1 Ejemplo 2: nimero racional 1 1+ 1

e
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3. Operaciones con fracciones.

A) Suma y resta de fracciones

Para sumar (o restar) fracciones con el mismo denominador, se deja el mismo denominador
y se suman (o restan) los numeradores.

Para sumar (o restar) fracciones con distinto denominador, previamente hay que reducir
las fracciones a comuin denominador y a continuaciéon sumar (o restar) los numeradores.
1 7 5 14 30_ 11 2312+8_9_11

Ejemplol: —+—--3=—+——-—=-— Eiemplo2: 1+2-2="24+ - - Y =_—
HERRL 9Ty 10 10 10 10 =lempro = 3 4 12 12 12 12

B) Producto y cociente de fracciones

Producto de fracciones: é Elg = @
B D B
. 5 3 53 15 3 . -14 =70
Ejemplo1l: |-Z|0-—|=+-—=—-=— Ejemplo 2: - [{-14 ——E-I—_—_ -10
SR ( 7)% 5) 735 85 17 _— Eq )=7 7

B
Eiemvlo 1: é(__Gj 8o 21 1 -7 Eiemvlo 2 2.6_§.§_3D—_i_1
HIEROS 5 Ty 5(-6) -30 10 10 SRS TS T T8 30 10

Jerarquia de las operaciones

En un ejercicio con operaciones combinadas y con paréntesis, hay que seguir un determinado
orden llamado jerarquia de las operaciones y es el siguiente:

1. Se realizan las operaciones que aparezcan dentro de los paréntesis.
2. Se realizan las potencias o/y raices.
3. Se realizan los productos o/y divisiones.

4. Se realizan las sumas o/y restas.

. 1.3 249 2 2 2_2_2 2 1_3 4 3 _37
Ejemplo1l: 2+—:—-—[0—-2 2+———D1—=2+———=—+————— —=—
3 2 344 J 9 3 4 9 12 1 9 6 18 18 18 18
. 1) 3 2[3 _7 3 18 14 3 _2_28_27 _36_-35
Ejemplo 2: t—|i——— —l———-2=—-—-—== —=—
( 3) 2 3 4 372 12 9 2 1 18 18 18 18

4. Problemas con fracciones.

Problema 1. Una persona quiere sacar 3 900 € de su cuenta bancaria, cantidad que equivale
a tres onceavos del total del dinero que tiene ahorrado. ;,Cuanto dinero tiene ahorrado?

1—31 del total ahorrado son 3 900 = % del total ahorrado es 3 900 : 3=1 300

Luego el total es % =11 Elll—l =11-1300=14 300 = tiene ahorrados 14 300 €

German Leal Gallo © https:/ /blogsaverroes.juntadeandalucia.es /elojodeeuler/ -7-



Problema 2. Una persona quiere dedicar la mitad de su tiempo libre a hacer deporte, y en
particular, las tres quintas partes de este tiempo a practicar nataciéon. ;Qué fraccién de su
tiempo libre dedicara a la natacién?

3 de 1 3 Ell— = 30 = 3 = Ala natacién dedica 3 de su tiempo libre.
5 2 5 2 52 10 10

Problema 3. Un agricultor siembra un quinto de su huerta de tomates y dos tercios de
pimientos. La huerta tiene 750 m2. ;Qué fraccion del terreno queda sin sembrar?
,Qué superficie de terreno queda sin sembrar?

Solucién: la fraccién que siembra es 1 + 2.1
5 3 15

15 13 _ 2 ., . 2

—-—=— = lafraccién que queda sin sembrar es —
15 15 15 15
% de 750 = 2750 =100 = quedan sin sembrar 100 m?

Problema 4. Un agricultor siembra un quinto de su huerta de tomates y dos tercios de
pimientos. Le quedan ain 100 m? sin sembrar. ;/Cual es la superficie total de la huerta?

Solucién: la fraccién que siembra es 1 + 2 = %

15 13 _ 2 ., . 2
—-—=— = lafraccién que queda sin sembrar es —
15 15 15 15

% de la superficie total ocupan 100 = % de la superficie total ocupa 100 : 2 = 50

Luego el total = % son 50-15="750 = la superficie total es 750 m2

Problema 5. Un frasco de perfume tiene una capacidad de % de litro. ;Cuantos litros se

necesitan para llenar 12 frascos?

Solucién: 2l 02=—=—-—=35 = senecesitan 3,5 litros (tres litros y medio)

Problema 6. Con tres litros y medio de perfume se llenan 12 frascos iguales. ;Cual es la
capacidad de un frasco?

Solucién: se transforma 3,5 en fraccibn = 35= f_(5) =%
7 112 = 7 : 12_7 = la capacidad de un frasco es T de litro
2 2 1 24 24

Problema 7. Un frasco de perfume tiene una capacidad de 2—74 de litro. ;/Cuantos frascos se

llenan con tres litros y medio de perfume?

Solucién: se transforma 3,5 en fraccion = 35= % :%
7 : 7 = 168 =12 = sellenan 12 frascos
2 24 14

German Leal Gallo © https:/ /blogsaverroes.juntadeandalucia.es /elojodeeuler/ -8-



Problema 8. De un depdsito de 90 000 litros de agua que estaba lleno, se han extraido dos
tercios de su contenido por la manana y por la tarde, tres quintos de lo que quedaba. ;Qué
fraccién de depodsito queda al final del dia? ;Cuantos litros quedan al final?

Solucién: por la mafnana se extraen g del total = queda % del total

[ RN

Por la tarde se extraen 3 de 1 del total = quedan 2 de 1 del total = Ell— = 2
5 3 5 3 3 15

= quedan % del deposito

% de 90 000 = % =12000 = quedan en el depdsito 12 000 litros

Problema 9. De un depésito de agua que estaba lleno, se han extraido dos tercios de su
contenido por la manana y por la tarde, tres quintos de lo que quedaba. Al final del dia atn
quedan 12 000 litros. ;Cual es la capacidad total del depdsito?

Solucién: por la mafnana se extraen % del total = queda % del total

oo

Por la tarde se extraen 3 de 1 del total = quedan 2 de 1 del total = Dl— -2
5 3 5 3 3 15
= quedan % del deposito

% de la capacidad total son 12 000 = % de la capacidad total son 12 000 : 2 = 6 000

Luego el total = % son 6 000-15=90 000 = la capacidad total es 90 000 litros

5. Notacion cientifica de un nimero.

Potencias de base diez y exponente entero positivo
Una potencia del tipo 10" equivale a un nimero formado por un 1 seguido de n ceros.

10! =10 102 =100 103 =1000 104 =10000 10% =100000
105 =1000000 es un millén 10'2 =1000000000000 es un billén

10'® =1000000000000000000 es un trillén

1024 =1000000000000000000000000 es un cuatrillén ...

103% =1.000000 000 000 000 000 000 000000000 es un quintillén ...

Potencias de base diez y exponente entero negativo

1071 L _1_ 0,1 = 1 décima 1072 =——=——=0,01 =1 centésima
10! 02 100
5_ 1 1 _ o, 4_ 1 _ 1 _ . o,
107 =——=——=0,001 =1 milésima 107 =——=———=0,0001 =1 diezmilésima
103 000 10¢ 10000
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10" =—=———=0,00001 = 1 cienmilésima
102 100000

1076 = L1 =0,000001 = 1 millonésima
106 1000000

1079 = L 1 =0,000000001 = 1 milmillonésima
10° 1000000000

10712 = L 1 =0,000000000001 =1 billonésima

1012 1000000000000

La notacién cientifica de un nimero es su expresién como producto de un numero
decimal con parte entera comprendida entre 1 y 9 por una potencia de base diez y
exponente entero.

La notacién cientifica se suele utilizar para expresar numeros extraordinariamente
pequenos o extraordinariamente grandes.

Ejemplo 1: el tamaifio de un glébulo rojo es aprox. 0,0000075 mm = 7,510 % mm
Ejemplo 2: el tamafio de un virus es aprox. 0,00000002 cm = 2,0(10~8cm
Ejemplo 3: la distancia media de la Tierra al Sol es aprox. 149 600 000 000 = 1,496 10!! m

Ejemplo 4: la velocidad de la luz es casi 300 000 000 = 3,0 (10% m/s
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Anexo. Obtencion de la raiz cuadrada de un niumero decimal sin calculadora.

Ejemplo: calcular la raiz cuadrada de 645,7 dando el resultado con una cifra decimal.

Contando a partir de la coma, hacia la izquierda y hacia la

V6 45, 70 derecha, se forman grupos de dos cifras.
Si el dltimo grupo solo tiene una cifra, se le afiade un cero a la
derecha.
e | Nos fijamos en el primer grupo de cifras empezando por la
N6 45,70 2 A
izquierda, en este caso 6.
— 4 Se halla un nimero cuyo cuadrado se acerque lo maximo posible
Ty a6 sin pasarnos.
= Ese nimero es 2, porque 22=4 y 32= 9. Asi que ya se puede
afiadir 2 como 1? cifra del resultado.
A 6 se le resta 22 =4, obteniéndose 6 — 4 = 2.
=7z =n | Se baja el siguiente grupo de dos cifras, en este caso 45, al lado
V6 45,70 2 del 2, formando el nimero 245.
—4 4 , ,
Por otra parte, anotamos el doble de la primera cifra del
2 45 resultado, en este caso el doble de 2, que es 4.
| -
V6 45,70 25 Se halla la mayor cifra, en este caso 5, que colocada a la derecha
—4 45 .5 =225 del doble obtenido 4 y multiplicada por este numero, 45, se
= 45 acerque lo maximo posible a 245 sin pasarnos.
— 225 Como 45-5=225<245 y 46-6 =276 > 245, la cifra buscada
es b, que ya puede anadirse como 2? cifra del resultado.
20 A 245 se le resta 225, obteniéndose 245 — 225 = 20.
| B R -
V6 45,70 25, Se baja el siguiente grupo de dos cifras, en este caso 70, al lado
=k 45.5=225 del 20, formando el nimero 2 070.
2 45 Como 70 es el primer grupo de cifras decimales, debemos anadir
=335 la coma tras la dltima cifra del resultado, 25.
20 70
IR i Anotamos el doble del resultado obtenido hasta ahora, en este
V6 45, 70 £, 4 caso el doble de 25, que es 50.
4 45 .5 =225
Ak e —| Nuevamente, se halla la mayor cifra, en este caso 4, que colocada
2 45 504 -4=2016 a la derecha del doble obtenido 50 y multiplicada por éste
=9 95 numero, 504, se acerque lo maximo posible a 2 070 sin pasarnos.
e — Como 504-4=2016<2070 y 505-5=2 525> 2 070, la cifra
20 70 buscada es 4, que ya puede anadirse como la siguiente cifra del
~20 16 resultado.

54

A 2070 se le resta 2 016, obteniéndose 2 070 — 2016 = 54

Por lo tanto, el resultado es 25,4 y el resto es 0,54. Se escribe

645,7 U254

Prueba de la raiz cuadrada: r2 + R = n, siendo n el nimero al que se le calcula la raiz, r la
raiz obtenida y R el resto. En el ejemplo anterior, (25,4)2 + 0,54 = 645,7

Nota: si se quiere calcular la raiz cuadrada de un nimero decimal dando el resultado con mas
cifras decimales, se anaden tantas parejas de ceros como cifras decimales de mas se
deseen en el resultado.
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